江苏省仪征中学2024—2025学年度第二学期高二政治导学案
第四课  准确把握概念  4.1概念的概述
研制人：孙 燕      审核人：郑烛军

班级：        姓名：        学号：        授课时间： 2025.4.30 
【课标要求】了解概念的含义和基本特征。
【导学】

一、素养目标
	素养目标
	重点关注

	科学精神：理解内涵和外延统一,掌握基本规律;理解概念思维形式反映事物本质属性。
公共参与：通过小组讨论的形式,准确把握概念的内涵和外延。
	教学重点：概念的含义、基本特征
教学难点：理解概念是通过揭示事物的本质属性而反映事物的思维方式；掌握概念之间的关系。


二、基础知识
(一)概念的含义
1.含义

(1)属性及其划分：
①属性：事物的性质和关系统称为属性。事物的属性分为本质属性和非本质属性。

②本质属性：一事物成为自身并使该事物同其他事物区别开来的内部规定性。

(2)概念的含义：通过揭示事物的本质属性而反映事物的思维形式。

2.表达形式：
(1)表达形式:语词。

(2)语词的多样性：
①语词形式多样：同一个概念可以有多个语词表达;

②表达内容多样：同一语词在不同的场合可以表达不同的概念。

(二)概念的基本特征
1.内涵

(1)含义：所反映的事物的本质属性,反映事物“质”的规定性。

(2)性质：说明事物究竟“是什么”。

2.外延

(1)含义：具有概念所反映本质属性的事物的范围。

(2)性质：说明概念所反映的那种事物“有哪些”。

3.概念之间的关系

(1)实质：不同概念在所指范围上的关系。

(2)关系：
①相容关系：在范围上具有相同的部分。

②不相容关系：又称为全异关系。
	
	种类
	含义
	图示法

	相容关系
	全同关系
	两个概念的外延完全相同
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	属种关系或种属关系
	一个概念的外延包含着另一个概念的全部外延，外延大的概念为属概念，外延小的概念为种概念
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	交叉关系
	两个概念之间有而且只有一部分外延是相同的
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	不

相容关系
	矛盾关系
	两个具有全异关系的概念包含在一个属概念中，并且它们的外延之和等于该属概念的外延
	[image: image5.png]FIERR





	
	反对关系
	两个具有全异关系的概念包含在一个属概念中，并且它们的外延之和小于该属概念的外延
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三、重点难点
1.概念的内涵与外延
	概念的内涵
	指概念所反映的事物的本质属性，它反映事物“质”的规定性，说明概念所反映的那种事物究竟“是什么”。

	例如：“人”这个概念，其内涵是能思维并能制造和使用生产工具的动物。

	概念的外延
	概念的外延：指具有概念所反映的本质属性的事物的范围。它说明概念所反映的那种事物“有哪些”。

	例如：“人”这个概念，它的外延包括古今中外、不同种族、不同肤色、不同语音和不同生活习惯的人。

	内涵与外延的关系
	概念的内涵与外延是相互联系、相互制约的。概念的内涵确定，一定条件下，其外延就可以由之而确定；反之，概念的外延确定了，在一定条件下，其内涵也可以因此而确定。
	例如：“人”这个概念，揭示了“能思维并能制造和使用生产工具的动物”这一事物的本质属性（内涵）；也确定了这个概念所指的那些对象（外延）。


2.概念之间的外延关系
	项目
	相容关系
	不相容关系(全异关系)

	含义
	两个概念在所指范围上具有相同部分
	两个概念在所指范围上不具有相同部分

	类别
	全同关系
	属种关系
	种属关系
	交叉关系
	矛盾关系
	反对关系

	阐释
	两个概念的外延完全相同
	一个概念的外延包含着另一个概念的全部外延
	一个概念的全部外延被另一个概念的外延包含
	 两个概念之间有而且只有一部分外延是相同的
	两个具有全异关系的概念包含在一个属概念中，并且它们的外延之和等于该属概念的外延
	两个具有全异关系的概念包含在一个属概念中，并且它们的外延之和小于该属概念的外延

	规则/公式
	所有的A都是B，所有的B都是A
	所有的B是A，有的A不是B
	所有的A是B，有的B不是A
	有的A是B，有的A不是B
	A+B=C
	A+B<C

	图示
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【导思】

情境探究
情境一：为了证明“白马非马”的论题，公孙龙提出了很多理由。比如，求“马”，给“黄马”“黑马”都可以满足这一要求；求“白马”，给“黄马”“黑马”就不合要求。“马”讲的是马的形体；“白”马讲的是“马的颜色”。讲颜色不同于讲形体，所以“白马非马”。

探究1:你是否同意公孙龙的论证？为什么？

【答】                                                                                              

情境二：《史记》的作者与司马迁

动物与马

马与动物

中学生与球迷

探究2:下列每组概念有什么关系？

【答】                                                                                              

情境三：
“团员”和“非团员”

“输”和“赢”

“团员”和“党员”

“大学生”和“学生”

“中国人”和“台湾人”

“商品”和“劳动产品”

“苹果“和”火车“

探究3:判断以下各组概念之间的关系？

【答】                                                                                              

二、知识体系
请同学们根据概念的概述的相关内容，梳理本节课知识体系。

【导练】

判断题

正确概念的内涵和外延都是一成不变的。

概念的外延说明概念所反映的那种事物究竟“是什么”。

语词和概念完全是一一对应的关系。

每一事物只有一种属性，概念是反映事物属性的思维形式。

“动物”与“马”存在种属关系。

相容关系分为矛盾关系和反对关系。

依据两个概念在所指范围上是否具有相同部分，概念之间的内涵关系分为相容关系和不相容关系。

8．概念的外延是指概念所反映的事物的本质属性，它反映事物“质”的规定性。

【导悟】写下这节课的所得和依旧存在的疑惑

江苏省仪征中学2024-2025学年度第二学期高二政治学科作业
 准确把握概念  

4.1概念的概述
研制人：孙燕       审核人：郑烛军
班级：      姓名：      学号：      练习日期： 2025.4.30 建议用时：30分钟 
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1．当雨滴从空中降落后，一旦遇到温度低于零摄氏度的物体，会迅速冻结成冰，这种天气现象叫做“冻雨”，冻雨落下后在物体表面形成冰层覆盖的现象叫做“雨凇”。我国南方一些地区把冻雨叫做“下冰凌”，北方地区则称为“流冰”。根据材料，用P、Q分别表示对“冻雨”和“下冰凌”两概念的外延，其关系图示正确的是
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2．某科技公司发布公告称：“本公司生产的智能手表属于新型可穿戴电子设备，具备健康监测、通信等功能，不属于传统手表范畴。”据此，对下列概念之间关系的判断正确的是

①智能手表与传统手表是全异关系                
②智能手表与电子设备是种属关系

③可穿戴设备功能与健康监测是属种关系        
④通信功能与可穿戴设备是交叉关系

A．①②
B．①③
C．②④
D．③④

3．墨作为中国传统文房四宝之一，是书画创作不可或缺的黑色颜料。人工墨自汉代工艺成熟，此前人们多用天然墨或半天然墨书写。松烟、漆烟和油烟是人工墨常用的原料，可单独使用，也可混搭使用。宋代起，观赏墨和礼品墨开始出现。值得注意的是，磨墨时力度、速度有讲究，轻重、缓急不当，墨汁就会粗而不匀。对此，下列分析合乎逻辑的是

①中国传统文房四宝和墨在外延上是属种关系

②推断人工墨常用原料取材可以采用否定肯定式

③如若墨汁细腻均匀则磨墨的力度和速度“得中”

④人工墨分为松烟墨、漆烟墨、油烟墨、观赏墨、礼品墨

A．①③
B．①④
C．②③
D．②④

4．2025年中央一号文件首次提出“发展农业新质生产力”。农业新质生产力是以科技创新为根本支撑，通过智能化、数字化、绿色化技术重构农业生产要素组合，实现全要素生产率跃升的先进生产力质态。这一概念

①揭示了农业新质生产力所反映的事物的本质属性

②表明所有的农业新质生产力都是先进生产力质态

③确定农业新质生产力与先进生产力质态是属种关系

④说明农业新质生产力与先进生产力质态的外延全同

A．①②
B．①③
C．②④
D．③④

5．“春节”在2024年12月4日成功列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。为了弘扬春节传统文化，某校开设了剪纸课、灯笼制作、春联书写、绘制年画等美育课程，同学们纷纷参与课程。下列说法符合逻辑的有

①剪纸课、灯笼制作、春联书写、绘制年画课与美育课程是属种关系

②由“如果张同学报了剪纸课，那么李同学就报了灯笼制作课”为真，能推出“李同学没有报灯笼制作课，那么张同学也没有报剪纸课”为真

③由“王同学要么报了春联书写课，要么报了绘制年画课”为假，可推出“王同学既报春联书写课，也报绘制年画课”为真

④由“有的灯笼制作课的学生不是十班同学”为真，能推出“有的十班同学不是灯笼制作课的学生"为真

A．①③
B．①④
C．②③
D．②④

6．黄河是中华文明的重要发祥地，是中华民族的母亲河。保护黄河是事关民族复兴和永续发展的千秋伟业。从地形、地貌、水文等自然因素看，黄河上游水资源丰富，中游含沙量大，下游泥沙淤积。为此，上游应重点实施水源涵养工程，中游开展小流域综合治理，下游则需做好湿地保护工作，持续完善黄河流域生态大保护大协同格局。对此，下列分析正确的是

①“黄河”与“中华文明的重要发祥地”外延相同

②将黄河称为母亲河是对黄河和母亲进行了功能类比

③“保护黄河是事关民族复兴和永续发展的千秋伟业”不是直言判断

④根据黄河上游、中游和下游的特征分类施策才能协同推进黄河治理

A．①②
B．①③
C．②④
D．③④

7．耐心资本，就是对资本回报有较长期限展望且对风险有较高承受力的资本。其能够为投资项目、资本市场提供长期稳定的资金支持，是科技创新和产业创新的关键要素保障，是发展新质生产力的重要条件。耐心资本主要来源于政府投资基金、养老基金、保险资本等。基于上述内容，下列说法正确的是

①“对资本回报有较长期限展望且对风险有较高承受力”是种差

②“政府投资基金”和“养老基金”的外延是不相容的反对关系

③耐心资本是科技创新和产业创新的关键要素保障，是一个关系判断

④经换位推理可得出“发展新质生产力的重要条件是耐心资本”

A．①②
B．①④
C．②③
D．③④

8．表达观点必须遵循逻辑思维规则。下列观点中符合逻辑思维规则的是

A．语词是表达概念的语言单位

B．世界各国不支持销毁核武器就是想发展核武器

C．如果人可以长生不老，那么地球上的人早就没有地方站了

D．旅客请注意：严禁携带易燃、易爆、有毒、有害和危险品上车

9．习近平主席在2025年新年贺词中说到，“梦虽遥，追则能达；愿虽艰，持则可圆。中国式现代化的新征程上，每一个人都是主角，每一份付出都弥足珍贵，每一束光芒都熠熠生辉。”对此，下列分析正确的是

A．“梦虽遥，追则能达”是充分条件假言判断

B．“中国式现代化”与“现代化”是不相容关系

C．“每一个人都是主角”是特称肯定判断

D．对“每一束光芒都熠熠生辉”换质位推理得出“所有暗淡无光的都不是光芒”

10．今年秋天，中国将在天津主办上海合作组织（简称“上合组织”）峰会。全球目光将聚焦天津。这座城市再次迎来高光时刻。以下表述正确的是

A．“中国”和“上合组织”存在种属关系

B．“上合组织”和“联合国”存在全异关系

C．“俄罗斯要么是上合组织成员国，要么不是上合组织成员国”是相容选言判断

D．上合组织包括中国和俄罗斯，所以中国和俄罗斯是对称性关系

11.阅读材料，完成下列要求。

对联又称对偶、门对、春联、春贴、对子、桃符、楹联等，是写在纸、布上或者刻在竹子、木头、柱子上的对偶语句。对联对仗工整，平仄协调，是汉语独特的艺术形式。对联是中国传统文化瑰宝。对于对联类别的划分，目前较为通行的方法为：按语言特点，分为白话联、文言联；按文字多寡，分为短联、中联、长联；按适用范围，分为名胜联、庭宇联、喜庆联、哀挽联、岁时联、题赠联、行业联、故事联和杂感联；按其表现方法和功能，分为述事联、状景联、晓理联、论评联、抒情联、讽刺联、装饰联、交际联、宣传联、游戏联；按其针对性，分为通用联、专用联；按其创作方法，分为撰联、仿联、改联、集联、征联；等等。
写出征联（表示为字母S）与对联（表示为字母P）两个概念之间的关系，并画图（欧拉图）表示。（8分）
	


（★选做题）12.阅读材料，回答问题。

2024年两会，低空经济首次被写入政府工作报告。作为新质生产力的代表，低空经济正在加速起飞，成为经济增长的重要引擎。
何为低空经济？低空经济是以各种有人驾驶和无人驾驶航空器的各类低空飞行活动为牵引，辐射带动相关领域融合发展的综合性经济形态。从产品类型上区分，低空经济的主要产品有备受关注的EVTOL（电动垂直起降飞行器）、无人机、直升机、传统固定翼飞机等。从应用场景区分，低空经济可以划分为城市场景如城市空中交通，和非城市场景如：偏远地区的工业、农业、林业、渔业和建筑业作业飞行以及医疗救援、抢险救灾、气象探测、海洋监测、科学实验、教育训练、文化体育等方面的飞行活动。
数据显示，2023年，中国低空经济规模超5000亿元。预计到2025年将达1.5万亿元，到2030年有望突破2万亿元，到2035年有望达3.5万亿元。
概念是内涵与外延的统一。运用《逻辑与思维》的知识，结合低空经济的概念加以阐释。（10分）
	


江苏省仪征中学2024-2025学年度第二学期高二政治学科补充练习
第四课 准确把握概念  

4.1概念的概述
研制人：孙燕        审核人：郑烛军
班级：      姓名：     学号：     练习日期： 2025.4.30 建议用时：20分钟
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	答案
	
	
	
	
	
	
	


1．学会明确概念、准确判断、正确推理，有助于我们的思维更加合乎逻辑。下列说法正确的是

A．理想是给船舶导引方向的罗盘——犯了“比喻定义”的错误

B．判断分为性质判断、关系判断和复合判断——犯了“划分不全”的逻辑错误

C．我最大的缺点就是没有缺点——犯了“否定定义”的错误

D．反对关系是全异关系——通过换位推理可以推出“有的非全异关系不是反对关系”

2．“白天上班，晚上学艺。”课程设置丰富的夜校风靡全国各大城市，以下是长沙某夜校的选课情况：选架子鼓课的同学都选了街舞课；有些选合唱课的同学也选了国画课；选摄影课的同学没人选合唱课，但都选了国画课；选街舞课的同学都没选合唱课，但少数同学选了摄影课。根据材料，必然能推出

①有些同学选了国画课和摄影课但没有选合唱课

②有些同学选了合唱课和国画课但没有选架子鼓课

③有些选了摄影课的同学也选了街舞课和架子鼓课

④有些同学同时选了合唱课、国画课和街舞课

A．①②
B．①④
C．②③
D．③④

3．伴随着经济全球化和高科技进步，科技安全、文化安全、网络安全等非传统安全被纳入国家安全的范畴。但是，西方某些国家却不断泛化国家安全概念，以维护“国家安全”之名，肆意加征关税，大搞技术封锁……由此可知

①真理是具体的有条件的，国家安全的外延并没有明确的界限

②时代变迁，认识发展，人们对国家安全外延的认识不断深化

③科学地把握国家安全的概念，对维护国家安全具有指导作用

④“总体安全”的概念源于社会实践，经过了实践的反复检验

A．①③
B．①④
C．②③
D．②④

4．党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》指出：“加快建立民营企业信用状况综合评价体系，健全民营中小企业增信制度。”增信制度是指以担保、保险、信用衍生工具、结构化金融产品或法律、法规、政策以及行业自律规范文件明确的其他有效形式，为提升融资主体债务信用等级、增强债务履约保障水平、提高融资可得性、降低融资成本，帮助债权人分散、转移信用风险的一种专业性金融服务安排。以上对“增信制度”的解读

①揭示了增信制度的本质属性    
②明确了增信制度涉及的范围

③运用了种差加属概念的方法    
④定义项与被定义项外延不同

A．①③
B．①④
C．②③
D．②④

5．绿色经济也称环保经济、低碳经济，是以市场为导向、以传统产业经济为基础、以经济与环境的和谐为目的而发展起来的一种新的经济形式。对此，解读正确的有

①在该定义中“经济形式”是“绿色经济”的属概念

②“绿色经济”与“环保经济、低碳经济”外延相同

③“绿色经济”所指的范围包含“经济形式”所指的范围

④“传统产业经济”和“绿色经济”是整体和部分的关系

A．①②
B．①③
C．②④
D．③④

6．发展新能源汽车是我国从汽车大国迈向汽车强国的必由之路。新能源汽车是指采用新型动力系统，完全或主要依靠新型能源驱动的汽车。“汽车大国”注重汽车市场的规模和消费者购买数量大，“汽车强国”则注重本国汽车企业的产品竞争力强。下列选项正确的是

A．“新能源汽车”是“汽车”的种概念

B．“汽车大国”和“汽车强国”在外延上是一致的

C．“新能源汽车”与“汽车”相比，其外延更大

D．“汽车大国”与“汽车强国”的外延不相容

7．任何概念都是内涵与外延的统一。某班同学围绕“合同”与“有效合同”这组概念展开讨论，其中正确的观点有

①“合同”与“有效合同”是属种关系概念

③“合同”与“有效合同”内涵的核心要件完全相同

③“合同”的外延包含“有效合同”的所有情形

①“合同”与“有效合同”外延范围完全重合

A．①③
B．①④
C．②③
D．②④

8.阅读材料，完成下列要求。

李老太与余某于1972年结婚，婚后两人育有一子余甲，并共同购买了一套房产。余某去世后，2006年，李老太立下自书遗嘱，将名下财产都留给儿子。2020年，因余甲长期定居国外生活，无人照料，年事已高的李老太与社区志愿者小王签订遗赠扶养协议。协议约定，小王负责照顾李老太的生活起居、财产管理等，李老太去世后，房产赠予小王。
小王尽心尽力照顾李老太至其去世。但李老太去世后，余甲认为，李老太的自书遗嘱在先，房产应归其所有，遗赠扶养协议涉及财产赠予的部分无效。为此双方发生纠纷。
余甲向社区提出调解申请，通过沟通，小王也愿意调解，调解员遂前往调解。
调解员通过走访医院及小区，了解到小王确实常年悉心照顾李老太，房产现估值100万元，通过做了大量耐心、细致的调解工作，双方最终达成协议:房产归小王所有，由他给余甲25万元作为补偿。
结合材料，在李老太遗产处理问题上，有人认为，遗嘱继承和遗赠扶养协议两个概念的外延关系或是相容关系，或是不相容关系。请运用所学的《逻辑与思维》知识对该观点进行评析。（10分）
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